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Hirdetések petit sor szá­
mítással dijszabasszerint

ProMszka püspök beszéde.
Kassa, dec. 7.

Itt járt köztünk Prohászka Otto­
kár dr. Székesfehérvár tudós püspöke. 
Rövid néhány órát töltött csak Kas­
sán, de nagyobb és szebb müvet vég- j 
zett el ez idő alatt, mint sok más, 
aki évek hosszú során át tartózkodik 
e város falai között.

Prohászka Ottokár az ecclesia mi- 
litans katonája. 0 is harcol az „Egy­
ház “-ért, de korántsem az ismert, 
régi fegyverekkel. Az ő harcmodora 
és harci eszközei újak, teljesen egyé­
niek s ő úttörője annak a beváltnak 
mutatkozó iránynak, melyet az ec­
clesia militans ma követ. Persze nem 
minden vonalon és nem egész kö­
vetkezetesen.

A tudományos megismerést hasz­
nálja fel Prohászka eszközül és az 
oly sokszor átok alá vont tudományt 
szeretetteljes gondjába veszi s békés 
harmóniába igyekszik hozni a hittel.

A társadalmi kérdések terén is a 
tudományos megismerés alapjára he­
lyezkedik. A szociális bajok megany- 
nyijat látja, érzi és olyan buzgó or­
vosa kivan lenni, mint a legradikáli­
sabb szocialista agitátor. De perhor- 
reszkálja a hit és — szerinte er­
kölcs nélküli reformtörekvéseket, mert 
azok nem vezethetnek jóra.

Sokat lehetne erről a kérdésről 
ennél a pontnál beszélni, sok tudo­
mányos érvet hozhatnánk fel Prohászka 
felfogása ellen, különösen abból a 
szempontból, mely nyilvánvalóvá 
teszi, hogy a tudomány az egy­
ház nélkül sem nélkülözi az erköl­
csöt, de nem a polémia a célunk. 
Ellenkezőleg. Tiszteletteljes elismerés­
sel adózunk Prohászka püspöknek azért 
a fennen szárnyaló gondolkodásért, 
azért a humánus, méltóságteljes eszme­
menetért, mely beszédét e tudomá- 
mányos tévedések dacara is átlengte 
és irányította.

Bármilyen is legyen ugyanis Pro­
hászka dr. tudományos vélekedése, 
az csak másodrangu iontossagu kér­
dés, mert a fő az a bámulatosan 
bölcs világszemlélet, az a tiszteletre­
méltó erkölcsi felfogás, mely tudomá­
nyos szemlélődéseinek végső ered­
ménye.

Prohászka a szeritetet hirdeti és a 
szeretet müveinek csinál propagandát.
A tudós ember békeszerctete, a kicsi­
nyes szempontokon felülemelkedő fi­

lozófus tiirelmessége, a köznapi érde­
kektől elvonatkoztatott bölcselő, ma­
gasan szárnyaló gondolkodása árad 
ki szavaiból. A társadalmi bajokat a 
szeretet által akarja enyhíteni, talán 
megszüntetni is.

A gyűlölködés elkeseredett tusája 
helyett a szeretet barátságos együtt­
működését kívánja s meggyőző sza­
vaival oly közvetlenül hirdette ezt a 
tanítást, hogy a hallgatóság nagy tö­
megét okvetlenül megnyerte — leg­
alább elvben — a maga igazának.

Kár, hogy az ilyen szónoki be­
szédnek a hatását elmossa az idő, 
kár hogy épen azok, akik legközelebb 
állanak Prohászka püspökhöz, cselek­
szenek másképen, — úgy hogy erő­
szakosan törlik ki az ő hallgatósága 
szivéből a szeretetet, a türelmességet, 
az egymás kölcsönös megbecsülését.

I A tisztviselők egyesülete.
Az alakuló közgyűlés.

Az állami tisztviselők egyesülete c hó 
6 án dé!u:án tartotta alakuló közgyűlését a 
vármegyeház kistermében.

Dr. Pap Illés titkár rövid beszédben is­
mertette azon körülményeket, melyek kö­
zött az egylet megalakulásáig jutott. Előadta 
részletesen ismertetve a szervezkedés moz- 
zanait az egylet mai stádiumáig. Ismertette 
az egyesület célját és feladatat. Szép sza­
vakban emlékezett meg az elhunyt Or- 
lorszky Istvánról.

Az alakuló közgyűlés vezető elnökévé 
Bassó Imrét választják meg.

Dr. P..p II és felolvassa az anyaegvlet- 
nek a kassai előkészítő bizottsághoz in'azett 
levelét, melyben az igazgató választmány 
tudatja, hogy Mocsáry B. min. oszt. tanácsost 
és Csákrary Jánost, a lamszamvevősegi nyu­
galmazott főnököt, az Állami Tisztviselők 
lapjanak szrrke-iitőjet és tulajdonosat küldte 
ki képviseletében.

Az elnök üd'özli a budapesti egylet 
kiküldötteit es a megielent tisztviselőket és 
kéri, hogy az összetartást és bizalmat őriz­
zék meg.

Ezután Mocsáry Béla tartott szép be­
szédet. Beszédében előadja, hogv az allami 
tisztviselők országos egyesülete örömmel ér­
tesült a kassai tisztviselők tömörüléséről. 
Az országos tisztviselő-egyesület eddig is 
szép munkát végzett, annak eredményeit 
nem lehet kicsinyelni ; a fizetesrendezes, 
lakbérjavilás, a statusrendezés megkezdése 
mind az egyesület névéhez fűződik. Ez 
azonban meg nem eleg, sok mindenért kell 
meg küzdeni. A szolgalati pragmatikáért, a 
nyugdíjtörvény revíziójáért, mely előbbi kü­
lönben állami érdek. A miniszterelnök ennek 
megadását meg is ígérte. Mindez óriási 
munka, máról holnapra megcsinálni nem 
lehet; de meglesz. A teljes nyugdíjigénynek 
negyvenötről harmincötre való leszállítását

fogják kérni. Küzdeni fognak az özvegyek 
és árvák nyugdijának rendezéséért. Létesí­
teni kell és létesíteni fognak internálusokat 
és nagy tisztviselői bankot.

Most szétosztották az alapszabályokat. 
Miután minden tag megkapta az alapsza­
bályokat, annak felolvasásától eltekintenek 
és áttérnek a részletes tárgyalásra. Az alap­
szabály-tervezetet a közgyűlés jelentektelen 
módosításokkal elfogadta.

Ezután diszeinökökké gróf Batthiány 
Tivadart es Szalay László főispánt válasz­
tottak meg.

A tisztikar » következőképen alakult 
meg : Elnök lett egyhangúlag Hcdry Lőrinc, 
táblabiró, társelnök Pú/ Imre, alelnökök Bassó 
Imre és Zalka Zsigmond, titkár Dcuikö Oszkár, 
dr. Pap Ille«, pénztárnok, ellenőrök Magyar Já­
nos es Leskó Béla, számvizsgálók Fabinyi 
Gyula, Székely Ede, Bajdik Endre, ügyész 
Basso Imre dr., választmány Altdorfer István, 
Bóbita Endre, Borsics Ignác, Csehi Janos, 
Csórja Karoly, Fazekas Kálmán, Homolay 
Gabor, Horváth György, Ilosvay József, 
dr. Kereszy Zoltán, Klebersberg Géza, Koczka 
József, Laczkó András, Ltkiy Gyula, 
Lestanyik István, Mihalik Árpád, dr. Nyiredy 
Jenő, Politzer Lajos, Remenár Géza, Thuróczy 
Gyula. Vörös Pál, Zagolay Géza, Zsigmondy 
Zsigmond; póttagok : Bauer Gusztáv, Beniacs 
János, Hanusovszky F. Kirchknopff András, 
dr. Latzkó Andor, Sánta Alajos es Vinter 
Felix.

Hcdry Lőrinc meleg szavakban kö­
szöni meg az iránta tanúsított bizalmat. Tán 
ereje gyenge lesz a rahulió feladatokat tel­
jesíteni. Mert 26 évet töltött más pályán ; 
de tán ép ez tanította meg arra, hogy an 
ke 1 szabadon es függetlenül élni es gondol­
kodni. Sokkal előbb kellett volna az egye­
sületnek megilaku nia. Mert ha a lakbér­
rendezés idején meg lett volna, nem ke.lett 
volna vacillálni, nem kellett volna kilincselni. 
De még egy nagy terület van, melyen sza­
nálást, rendszeresítést var a tisztviselői elet. 
Itt a szolgalati pragmatika. Ez tényleg nagy 
kérdés, éppen ezért annak megfelelő kivite­
lében segíteni, erősíteni kell a központot. A 
fegyelmi eljárásnál annak az önkénynek a 
kiküszöbölését kell keresztülvinni, mely ma 
sújtja a tisztviselőt. A státusrendezést is 
egységesen ki kell fejleszteni, amit szinten az 
egyleti élet fog előmozdi'ani. Óriási teendő 
áll előttünk a nyugdijrendezés terén. Óriási 
igazsagtalansag például, hogy a lakbért nem 
tudják be a nyugdíjba. Itt van a hitelviszo­
nyok rendezése. Amint megtudtak ezt a 
külföldön a tisztviselők megterhelése nélkül 
tenni, ezt kell elérni idehaza is. Ausztria 
már megtette ezt.

Az internátusoknál különösen a peri­
fériákon élő tisztviselőkről kell gondoskodni, 
kiket tönkretett a gyermekek iskoláztatása. 
Az államtól erre a célra joggal várhatjuk a 
be nem töltött állások interkaláris jövedel­
met. Az élelmezés terén is együttes műkö­
désre van szükség. Nem érdemlik meg a 
kassai állami tisztviselők, hogy a város köz­
életében sierepük és súlyúk legyen ? Itt 
van a tisztviselői telep kérdésé. Itt is csak 
egy nagy egylet léphet fel tekintéllyel.

De sok más feladat vár az egyletre, 
amit itt részletezni nincsen idő. ő azonban 
Ígéri, hogy teljes igyekezettel fog odahatni, 
hogy a tisztviselők érdekeit előmozdítsa.
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A közgyűlés az előkészítő bizottságnak 
jegyzőkönyvi elismerését és köszönetét fe­
jezte ki.

Az elnök ezután úgy a maga, mint a 1 
közgyűlés nevében az alispánnak köszöne- j 
tét fejezte ki a helyiség átengedéséért és 
megköszönte az egybegyűltek érdeklődését.

Ézzel a közgyűlés véget ért.
Este 9 órakor > tisztviselői egyesület 

megalakulását ünnepi lakomával ülték meg 
a Royal téli kertjében. A lakomán száznál 
több tisztviselő jelent meg. Az első fel­
köszöntőt Hedry Lőrinc mondotta a királyra, 
majd a nemzeti kormányért ivott. Czikváry 
Jákó Bassó Imrét éltette.

A kulturegylet ülése.
(A közművelődési egylet államsegélye. — 
Népkönyvtár szaporodás. Magyar nyelvi 
tanfolyamok. — Kisebb nagyobb ügyek.)

Az Abauj-Torna megyei és kassai köz­
művelődési egylet szombaton, e hó 5-én 
délután tartotta választmányi ülését a vár­
megyeház nagytermében dr. lakács Meny­
hért elnöklete alatt.

Az ülés lefolyásáról a következő tudó­
sításunk számol be :

Dr. Takács Menyhért üdvözli a szép | 
számmal egybegyült tagokat és az ülést j 
megnyitja. Napirend előtt szép szavakban . 
emlékezik meg a nem rég elhunyt Orlovszky 1 
Istvánról, a választmány volt tágjáról; ki- 
emeli nagy lelkesüitségét és tevékenységét j 
a kulturális célok iránt. Indítványozza, hogy 
a gyűlés jegyzőkönyvileg örökítse meg em­
lékét és hogy özvegyét a választmány rész­
vétéről átiratban értesítsék. A gyűlés az in- , 
ditványt egyhangúlag elfogadta.

Ezután a múlt ülés jegyzőkönyvét hi­
telesítik, majd dr. Puky Endre adja elő és 
ismerteti az államsegély ügyét. A választ­
mány az egyesület javára 2000 K állam­
segélyt kért. Az elnök és dr. Puky többször 
szorgalmazták a segélyt, amikor is kedvező 
Ígéretet kaptak. Nyilván félreértésből azon­
ban az államsegély helyett egy leiratban 
arról értesítik a választmányt, hogy az 
Uránia előadások alkalmával minden előadó 
20 koronát fog kapni. Dr. Takács Menyhért 
erre személyesen járt el az államtitkárnál, 
ki ekkor a folyó évre az egyletnek 1000 
koronát utalványoztatok és megígérte, hogy 
jövőre a 2000 koronát felvéteti a költség- 
vetésbe. Az a tény, hogy a folyó évre 
csak 1000 koronát kaptak, nem ejti zavarba 
az egyletet, amennyiben annak költség 
vetésébe két alternativ tételt: 1000, illetve 
2000 koronát vettek fel.

Dr. Puky Endre jelenti, hogy a Múzeu­
mok és Könyvtárak telügyelősegének egy 
kiküldötte megvizsgálta az egyesület nép­
könyvtárát és arról a legnagyobb elismerés­
sel nyilatkozott, egyben pedig kilátást nyúj­
tott egy vándorkönyvtár elnyerésére. A 
népkönyvtárak országos tanácsa 600 jó és 
olcsó népnevelő füzetet küldött, melyek 
értékesitese mellett a könyvtárak javára 
szép haszon remélhető. (A választmány tagjai 
mindjárt meg is vettek egy nagy csomót 
felülfizetéssel.) Remélhető, hogy a nép­
könyvtár sokat fog belőlük eladni. Az 
elnökség a küldeményt meg fogja köszönni.

A választmány a felsőkemenczei evan­
gélikus iskolának 50 korona könyvsegélyt 
adott.

Tekintettel arra, hogy a kösmiivelődési 
egyesület jótékonyságát a vármegye köz­
ségéi élvezik, az alispán felhívta a községe­
ket, hogy lépjenek be az egyesületbe. Eddig 
171 község lépett be és biztosra vehető, 
hogy rövid időn belül a vármegye összes 
községei az egyesület tagjaivá lesznek. A 
választmány az alispánnak ezen buzgóságá- 
ért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott meg.

Az irni, olvasni tinitó tanfolyamra a 
dohánygyárból 5 analfabéta, a magyar 
nyelvi tanfolyamra 11 nő, a Franck gyárból 
az írás-olvasásra és a magyar nyelvi tan­
folyamra 19 nő; a téglagyárból a magyar

nyelv megtanulására 45 tót munkás, végül 
a városból 2 analfabéta jelentkezett. A tanfo­
lyam céljaira felvett 1000 K. fedezetet a 
magyar nyelvi tanfolyamnak a múlt évben 
megtakarított 143 koronájával told-ják meg.

A tanfolyamon 5 tanár fog tanítani és 
pedig a fekete-sasban Cserny József, a Fe- 
rencz Jóssef-téri iskolában Vincze Ferenc és 
Sornicz Károly, a téglagyárban pedig Duke 
Ede és Manczos József.

Ezután Zakar Ferenc pénztáros jelen­
tése következett, melyet a választmány ör­
vendetesen vett tudomásul.

Annak dacára, hogy a vármegye és a 
város nagy intelligens társadalommal rcn- 
delkesik, a közművelődési egyesületnek 
aránylag kevés tagja van. Épen ezért a leg­
utóbbi közgyűlés elhatározta, hogy a tag- 
gyüjtést nagy arányban fogja megindítani. 
Dr. Puky Endre egy felhívást szerkesztett, 
melyet az ülésen előterjesztett, amit a vá­
lasztmány egyhangúlag elfogadott. A felhí­
vást, melyet dr. Takács Menyhért, Szalay 
Lászlóné és dr. Pucky Endre Írnak alá, 
Kassán és a vármegyében 1000 példányban 
fogják az intelligenciának szétküldeni.

Szopkó Róbert 200 koronával alapitó 
tagul belépett az egyesületbe.

Widder Mór, az abaszéplaki óvoda 
mellett létesítendő bölcsőde javara 1903-ban 
1000 K ás alapítványt tett. A bölcsődét 
azonban eddig nem lehetett megalapítani, 
miért is Wider Mór, mig az létre nem jön, 
úgy az eddig felszaporodott, valamint az 
ezentúl évről-évre járó kamatokat a közmű­
velődési egyesületnek adományozza. A vá­
lasztmány ezért Widder Mórnak jegyző- 
könyvi köszönetét fejezi ki.

Mig az egyesület könyvtárából az 1907. 
évben 1200 kötetet olvastak, addig a folyó 
évben csak 829 kötetet. Ennek az az oka, 
hogy az egylet tagjai a régiek, akik már a 
könyvek legnagyobb részét kiolvasták.

Ez év végén jár le az öt éves ciklus, 
amikor is a tisztviselői kart újjászervezik. 
Égyben pedig az alapszabályokat is módo­
sítani fogják. Az alapszabályok megváltoz­
tatásával a régi tisztikart bízták meg. E bi­
zottságot még Eckerdt Jánossal, Szilágyi 
Nándorral, dr. Horvath Balázszsal és Beziák 
Ferenccel egészitették ki.

Ezután Dr. lakács Menyhért szép sza­
vakban fejezi köszönetét a választmánynak 
eddigi működéséért és a jövőre nézve is 
kéri buzgoságukat és tevékenységüket.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Eltörlik az ujság-kauciót.
Günther Antal törvényjavaslata.

Az igazságügyi minisztériumot most 
erősen foglalkoztatja a sajtóreform kérdése.

Van szükség ilyen reformra ? Határo­
zottan van. Elsősorban is szükség van az 
újságírói kamarara, melyet maga a zsurna­
lisztika sürget evek óta a legjobban és ame­
lyet meg is kell teremteni. Újságírói kamara 
nélkül a sajtóreform semmitse fog érni.

Helyes-e, jó-e a Günther Antal reform­
tervezete, azt ma, amikor még csak egyes 
részletekről szivárgott ki hír, még nem le­
het megítélni. Kritikának helye, jogosultsága 
csak akkor lesz, ha az egész javaslat előt­
tünk fekszik. Günther Antal azt kontem- 
plálja, hegy azt a hírlapi kauciót, melyre 
eddigelé a politikai újságok kötelezve voltak, 
teljesen eltörli.

Ez nagyon jó lesz igy 1 Szinte érthetet- - 
len, hogy a negyvennyolcas törvényhozás, 
melynek az irányát Kossuth Lajos szabta 
meg, miként és miért tudott úgy rendelkezni, i 
hogy a politikai napilap 10.500, a hetilap 
pedig 5.250 forint kauciót legyen köteles 
letenni ? Tizezerötszáz forint. Micsoda horri­
bilis vagyon volt az akkor I Olyan vagyon 
volt, hogy aki ennyivel rendelkezett, azjmár 

milliomos számba ment.
Nyilvánvaló volt az a célzat, hogy az 

óvadék megkövetelésével megnehezítsék a 
politikai lapok elszaporodását. Nos az idők

során ez az intézkedés idejét múlta, telje­
sen problematikus értékűvé lett, amit sem­
mise bizonyít jobban mint az, hogy a poli­
tikai lapok számi, minden kaució ellenére 
is, egyre nő.

Föltesszük az igazságügyminiszterről,|aki 
maga is újságíró volt, még pedig a javából 
való, hogy a közvélemény és a zsurnalisz­
tika érdekeinek megfelelő módon fogja meg­
oldani ezt a nagyon kényes kérdést.

HIKE K.
— Lapunk legközelebbi száma 

ünnep miatt, szerdán este a ren­
des időben jelenik meg.

— Rendkívüli közgyűlés. Kassa vá- 
j ros törvényhatósági bizottsága szerdán, e 
I hó 9-én rendkívüli közgyűlést tart. A rend­

kívüli közgyűlés tárgysorozata a következő : 
1. A polgármester jelentése a csatornázási, 
vízvezetéki és utcarendezési munkálatok 
költségeinek fedezésere szükséges nagy köz­
ségi kölcsön felvétele tárgyában tett intéz­
kedésekről. 2. Előterjesztések a Lőcsei ház 
restaurálásának elhatározása és a költségek 
megszavazása tárgyéban. 3. Szabályrende­
let-tervezet a házi szemét gyűjtése és kifu­
varozása tárgyában.

— A választási helyiségek felcseré­
lése. A holnapi választások helyiségéül a 
polgármester az I. kerület részére a közgyű­
lési termet, az V. kerület részére pedig a 
polgármesteri hivatalt jelölte ki. Tekintettel 
azonban arra, hogy az V. kerületben 2 hely 
kerül betöltés alá s igy itt a forgalom előre 
láthatólag nagyobb lesz, mint az 1. kerület­
ben, a polgármester a választási helyisége­
ket felcserélte. Így tehát az 1. kerület a pol­
gármesteri hivatalban, az V. kerület pedig 
a közgyűlési teremben fog seavazni.

— Társadalmi zsúr. Á kassai gyermek­
védő liga tegnap tartotta a második társa­
dalmi zsurt, nagyszámú közönség jelenlété­
ben. Horovitz Erzsi k. a. kellemes énekét, 
Haczegán és Berzáczy hangulatos tárogatós 
duettjét és Sándor Imre sikerült szavalatát 
élveztük. A nagyszámú közönség a programm 
lezajlása után táncra perdült s este 7 óráig 
vig hangulatban szórakozott.

— Megtámadott járókelők. Mikita 
Sándor bádogossegéd és két társa az el­
múlt éjjel a laborban garázdálkodott. Be­
rúgott állapotban a járókelőket megtámadtak 
és véresre vertek. Egyesek erre rendőrért 
siettek, aki csak Mikitát tudta elfogni, mert 
a többiek elmenekültek. Mikitánál előállít­
tatásakor egy bikacsököt találtak. A garáz­
dálkodó munkások ellen a büntető eljárást 
megindították.

— Betörés Sátoraljaújhelyen. A s.-a.- 
ujhelyi rendőrség táviratilag értesitette a I kassai rendőrséget, hogy f. hó 5-ére virradó 
éjjelen Sátoraljaújhelyben ismeretlen tettes 
betört Réy Gyula téglagyáros lakásába és 
onnan nagyobb mennyiségű és értékű ék­
szert ellopott. A rendőrség a tettest nyo­
mozza.

— Ellopott szárnyasok. Az elmúlt éj­
jelen az „Aprófalukban“ hasonló körülmé­
nyek között, mint az utóbbi időkben Kas­
sán több gazdasági udvarból baromfiakat 
loptak el. A csendőrség erélyes nyomozást 
indított meg és sikerült is a tetteseket a 
környéken lakó cigányok személyében ki­
nyomozni és elfogni. A rendőrség azt gye 
nitja, hogy a Kassán elkövetett baromfi lo­
pások is ezen tettesekre reábizonyithatók 
lesznek.

, = Tömörfabutor-raktár. A Jakobovics
Ármin és Testvére előnyösen ismert, jóliirü 
bútorkereskedő cég, mint azt lapunk vasár­
napi számában megírtuk, butorraktárát egy 
uj osztálylyal szaporította. Megszerezte 

I ugyanis a cég Kassa, Abauj-Torna, Zeni- 
' plén-, Sáros- és Szepes-vár megyék részére 

egy elsőrangú tömörfa (massiv) bútorgyár 
kizárólagos elárusitását, illetve képviseletét
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és fenti helyeken külön mintatermékét álli- 
fel. A cég régi jó hírneve garanciát nyújt 
arra, hogy a most bevezetett uj bútorok is 
kizárólag elsőrendű minőségűek lesznek és 
szolid áron lesznek eladva. Különösen aján­
latos e lömörfabútor szállodák, fürdőhelyek 
és villák berendezésére. A cég hirdetései 
állandóan láthatók úgy a helyi, mint a fel­
vidéki lapokban, melyekre felhívjuk a t. kö­
zönség figyelmét.

— Olcsóbb lesz a telefon. A keres­
kedelmi minisztériumban komolyan foglal­
koznak azzal a kérdéssel, hogy a telelőn 
használati dijakat leszállítják. Mint érte­
sülünk, már dolgoznak is azon rendeletén, 
amely a dijak leszállítását szabályozza, sőt 
hir szerint az uj rend január 1-én már 
életbe is lépne. Hogy ez a rendelet mit 
jelentene a telefon kiterjesztésében, azt 
felesleges bővebben magyarázni. Tudjuk 
igen jól, hogy a telefon nagyobb mérvű 
bevezetésének eddig csupán az az egy 
körülmény állta útját, hogy sokan drágállot- 
ták. Amint tehát a dijakkal le fognak szállni, 
megsokszorosodik a telefonelőfizetők száma 
s igy mig egyrészt a telefon áldásos hasz­
nát nagyobb körben élvezik, addig más­
részről a postakincstár is a megsokszorozott 
előfizetők száma után nagyobb jövedelmet 
lát. Mindenképpen csak örvendetes reform­
nak kell üdvözölnünk a dijak leszállítását s 
csak azt az egyet óhajtjuk, hogy minél 
előbb megtörténjék.

hevességnek kitörései az önérsetében sértett 
férfi szivéből jönnek, ahonnan az ideálért 
való férfias lelkesedés melege árad ki és 
ahonnan az érzések ama sokféle hangja tör 
elő, melyeket a férfias szilárdságból agyér 
mekes naivságba való átmenet tesz olyan 
változatosság. Sok — igen sok nehézség teszi 
értékessé ezt a szerepet, bizonyára több an­
nál is, amennyit mi látunk meg benne. Ezért 
különösen magas árfolyama van azoknak 
az értékeknek, melyeket Étsy Emilia a ne­
hézségek sok némelyikének megoldásával 
teremtett meg.

Nem oldotta meg valamennyit. Ez csak 
természetes. De amit az egész szerep egy­
séges átgondolásában és némely részleteiben 
nyújtott, az derekas munka volt. A megje­
lenése illuziótkeltő. A beszéde erélyes és 
könnyedén emancipálja magát a rímek vonz­
ereje alól, melyek a szavalás felé sodornák. 
A játékban éreztük csak meg itt-ott, hogy 
a nagy erőteszités ellankasztja a fizikumát. 
A közönség nagy tetszéssel fogadta Étsy 
Emilia játékát és szűnni nem akaró tapsok­
kal tüntetett mellette. Tisztelői számos vi­
rágcsokorral s értékes ajándékkal lep­
ték meg.

Flambeau szerepében Komjáthy nyúj­
tott erős, karakterisztikus alakítást. Metter- 
nichet Récz dr. játszotta gyönyörűen, a 
kis kalap előtt tartott monológja s a tükör 
előtti kettős nagy jelenet kiváló művészi 
munka volt. Bartha István mint Ferenc 
császár, sikerült maszkjával és jó játékával 
hatott. Mária Lujzát Fái Flóra művészi fel­
fogással alakította. A rendezés és a kiállítás 
kifogástalan. (—r)

élegf
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-féld Emulsio után is és ez a meg­
könnyebbülés napról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó 
32 éven keresztül. Ép ily szem­
beötlő a javulás az általános 
egészséget illetőleg.

Étvágy és álom
visszatér, s az emésztés javul. 

» Próbálja meg és meg fog erről 
a* Kmuisió győződni.

vásárlásánál a

módszlV’ víJC Egy eredeti üveg ára 
SEf‘-kir$£ 2 K. 50 fillér. —

figyelembe

Kapható minden gyógytárban.

Szinliáz.

Premier-est a színházban.
A sasfiók.

Edmond Rostand verses drámája.
A nagy vállalkozás elé tekintő lázas 

érdeklődés képét mutatta szombaton este a 
zsúfolt nézőtér. Zeppelin légi utjának sem 
lehetett izgatottabban várakozó közönsége, 
mint volt Étsy Emilia felröppanésének, 
mellyel a művészi siker egy magas fokára 
kelle feljutnia a fiatal művésznőnek. Nem 
csak kíváncsiság nézett a nehéznek ismert 
művészi vállalkozás elébe, hanem főleg az 
őszinte érdeklődés, mellyel a közönség Étsy 
Emilia színjátszó tehetségének fejlődését 
rokonszenves közelségben követi.

Nagy nehézségekkel kellett megbirkóz­
nia Étsy Emíliának. A szerep művészi ki­
dolgozásán felül a sajátmaga egyéniségének 
egészen uj beállítása is a megoldandó fel­
adatok közé tartozott. Feledtetnie kellett a 
nézőkkel, hogy a reichstadti hercegnek egy 
nö kölcsönzi azt a leányos finomságot, mely 
olyan megkapóan bájossá teszi a szűke if­
jút, és el kellett hitetnie, hogy a fellobbnnó

TÁVIRAT___TELEFON.

A képviselőház ülése.
A munka napja.

Budapest, dec. 7.
Tiz óra után nyitotta meg Návay 

Lajos a Ház ülését. Az igazságügyi 
tárca költségvetésének tárgyalására 
került a sor.

Nagy Dezső a polgári perrendtar­
tást sürgeti, amelyet még Plósz kez­
deményezett. Ez a javaslat teljesen 
át fogja alakítani jogrendünket és a 
bírói szervezetben is változást idéz 
elő, mert nagyobb tért ad a szóbeli­
ségnek. Köszönetét mond az ügyvédi 
nyugdíjintézet felállításáért.

Pop-Csicsó István a nemzetiségi 
porok miatt panaszkodik és a nemze­
tiségi újságírók üldözése ellen szó­
lal fel.

Giessivein Sándor erősebb rendsza­
bályokat kér a pornográf könyvek ellen.

Günther Antal igazságügyminisz­
ter reflektálva az elhangzott beszédekre, 
kijelenti, hogy a legközelebb már 
beterjesztheti a polgári perrendtartást, 
amelytől nagy javulást vár. A bírói 
szervezet erősebb kiépítésével a bírói 
függetlenséget akarja megszilárdítani. 
A központi járásbíróságra vonatkozó­
lag tervezetet fog benyújtani. A nem­
zetiségieknek azt válaszolja, hogy 
hagyjanak fel az izgatással, akkor 
nem panaszkodhatnak majd az ügyész­
ségre. Az uj sajtótörvényt tavasszal 
beterjeszti. A tervezet a sajtószabad­
ság sérthetetlenségén van alapítva. 
Gondoskodik a sajtóperek gyors elin­
tézéséről és a szigorú megtorlásról. 
A pornográfiát nem lehet a sajtósza­
badság oltalma alá vonni. Az uj tör­
vény különösen a kiadókat fogja súj­
tani.

A részletes tárgyalás során Ráth 
Endre és Csitáry Béla lelszólalása után 
a költségvetést elfogadták.

A honvédelmi tárcát gróf Semsey 
László ismertette, máj gróf Somsich 
Tihamér kifogásolta azt, hogy a so­
rozásnál csak a selejtes anyag jut a 
honvédségnek.

A pénzügyi tárcát rövid beszéd­
ben Hoitsy Pál ismertette. Zakariás 
János az önálló bankot sürgeti. Ez­
zel az ülés véget ért.

A bankkérdés.
Budapest, dec. 7.

A Ház folyosóján ma azt beszélték, 
hogy 70 80 függetlenségi képviselő, köztük
Justh Gyula nyilatkozatot irt alá, amelyben 
kijelentik, hogy a bankkérdésben semmiféle 
kompromisszumot nem fogadnak el.

Szocialisták pártgyülése.
Budapest, dec. 7.

A szociáldemokrata-párt tegnap gyűlést 
tartott, melyen a választói joggal szemben 
a tömegsztrájk alkalmazását mondották ki.

Ugyancsak tegnap a keresztény szo- 
ciálisták ts pártgyülést tartottak. Kijelentet­
ték, hogy küzdenek a választói jog ellen, 
de a tömegsztrájktól tartózkodnék.

A svéd királyi pár Bécsben.
Bécs, dec. 7.

A svéd királyi pár tegnap délután el­
utazott Bécsból. A pályaudvaron az uralkodó 
szívélyesen búcsúzott el tőlük.

Elkobozták a Népszavát.
Budapest, dec. 7.

A Népszava tegnapi számát elkobozták, 
mert a vasutasokat ellenállásra hívta fel a 

; kereskedelmi kormány legutóbbi rendeletével 
i szemben.

Háborús hírek.
Belgrád, dec. 7.

Putnik vezérkari főnök beadta lemon­
dását. A lapok szökésnek minősitik tá­
vozását.

Budapest, dec. 5.
A Máv. hirdetménye szerint e hó 9 ig 

a teherküldemények Boszniába minden kor­
látozás nélkül felvehetők.

Kicsapott diákok.
Erzsébetváros, dec. 7.

Az itteni főgimnáziumban Apponyi 
jóváhagyásával kicsaptak öt nemzetiségi 
diákot, akik korcsmákban mulattak, szidták 
Magyarországot és éjjel az utcán egy iparos 
nejét megtámadták. A rendőrség a garázda 
diákokat 2—3 napi elzárásra ítélte.

Gyilkos háziúr.
Újpest, dec. 7.

Rombauer Antal háztulajdonos revol­
verrel lelőtte Kaczér Dávid nevű lakóját, 
aki a házbér fizetését sértő szavak kíséreté­
ben megtagadta.

1908. december hó 7-én (páros)

H sasfiók.
(L’aiglon.)

Verses dráma 5 felvonásban. Irta: Rostand
Edmond. Fordította : Ábrányi Emil.

SZEMÉLYEK:
Étsy Emilia 
Komjáthy János 
Dr. Rácz Ede 
Bartha István 

— Miskcy József 
Magyar' Lajos 
Bársony A.

— Barics Gyula 
— Burányi Ferenc 

Pápay Lajos 
— Újvári Lajos 

Sert'őzy Gy.
Fáy Flóra 

— Sz. Rosos G. 
Lugosy Irén

Ferenc, reichstadti herceg 
Flambeau Seraphin —
Metternich —
Ferenc császár —
Marmont, tábornagy 
A sz bó — — —
Gentz Frigyes — —
A francia attasché —
Prokcsch Osten, lovag 
De Lorget Tiburce—
Gróf Dietrichstein —
Báró Obenaus 
Mária Lujza — 
Camerata, grófnő 
De Lorget Teréz —

v\

vv»

í



®X
IO

I^
O

4. oldal. NAPLÓ December 8.

MHBKÄSRZB, ■■flea :h

Jakobovics Ármin és Testvére
első kassai butorminta-terme és butor-áruháza

Kassán, Fö-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon !<<■

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékit készletét szilárdan 
dolgozott bútorokból minden most használt Iában és stylben, úgymint:

teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések­
ből, luxus , fantasia- és ülőbútorokból, szönyegdivánok, ottomá-
nok és mindennemű matrácokból; úgyszintén elvállalunk mindennemű 
díszítési és kárpitos munkákat is. Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- és függönyökben.
Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekböl.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő- 
napsáir, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint
teljes menyasszonyi berendezéseket imy helyben, mint vidéken

= Kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk- =
Dús raktár mindennemű re?bútorokban.
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A navvévdemü kiV/önsóiíiiek fiuyelmébe ajánlóik a most létesített
külön osztályt

tömörfa (massiv) b útorokban,
am» n n\iben <*<jy << s-'n-a ne u I utnm*! a massiv) hu1 orgy árnak a kizáróla­
gos darusítását, ihvive képviseletét
Abanj Torna-. Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék
rés/éré ánt-tlük és ezen kiltin'* gyártmányból jutányos árszabás mellett 
állandó ravv raktárt tartunk Különösen ajánlható ez a tömörfabútor 
szállodák, fürdőhelyek és villák berendez.ósére.
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Kassai jelzálogbank részvénytársaság
az éívlliiztositiVsal kapcsolatos botéi üzletet üzletágai közé hevezel le és 
e célból eg V pisi rangú bizlositó intézel lel lépett szoros ős<zekötlelédl>e.

A/ üzletág lényege a kövei kel zö: A belépni szándékozó kötelezi 
n agái 1 K-ás lull reszlelek fizetésére. \ befizetéseket nem kell le II el­
let til I ei nkénl eszközölni. előre esetleg több részlet is lefizethető. 
]-/zeI tapcsolalb; n i g\ szí rsniintl éleb'-l is biztosítja I.) év eltelté­
vel. a nikoi is az 1 koronás beli belizeles kamatos kamataival 
ig idI 1000 koiot ára hu lel, ezl a teljes ösz-zegel, vagyis 1000 
kiírnál ki/.liez kapja. Amennyiben azonban mai- az első 
lészlel befizetése illan ellialnloznék. az egész 1000 Iv liala- 
<li k lalaniil esedékessé válik. Ili a-.o-i urn a dijak belizelés a lő 
ii I I It ties: till, hu-, uv betétjét kamatos kamatjaival együtt 
lain iker kézhez kaphatja.

I b tositáséi I évről-évre csökkenő minimális póldij fizetendő, 
a ti I Iv az utolsó evekben már csak circa 2—3 fillért lesz ki.

Beléphetnek ‘20 (>() évió terjedő életkorban
levők.

1 £v«e£y ügyfél több IOOO IOOO koronás tételt
is ,ieg^ ezhet.

midőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takaré­
ké- sag média tiszteletiéi lélhivjuk. még c<ak az.t jegyezzük meg, 
liegt az (rszág más helyein lél esitett hasonló rendszer ő leginele- 
gt 1 11 fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, 
a mely dykepen jegvezletetl.

Bővebb lelvilágosilással szívesen szolgád az üzletágat bevezető

Kassai Jelzálogbank r.=t
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Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Ä legpraktikusabb 
karácsonyi ajándék-

nak ajánlható e£y
Elegáns város 

bunda.
Elegáns korcso­

lyázó kabát, 
Elegáns téli 

felöltő,
Elegáns öltöny. 
Elegáns smo­

king öltöny. 
Finom háló­

kon tűs,

FiU- ósgyet mekek részére remek 
szép öltönyök ós L,löltök legolcsóbb

szabott árakon,
mely minden darabon fel van 

tüntetve, csak

Feldman Herman
ruhaaruházaban

Fő-utca (Megyeház). Telefon : 30(S.

Bármely utazó
U cég által havi tészbt lizvtvsiv ajánlott

ö könyvek és képek n
a ■ m

r

i

ugyanolyan föltétel mellett

fényképészeti gépek
Goer/, és Z'-iss-féle — Trieder 
Hiuoeli (Tábori látcsövek)
===== ka liba téli

0

Mildner Ferenc
kir. akad. könyv- és m ü kereskedésében
KASSÁN, Bö-utca 52-ik szám alatt

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


